Un CLSM pour le Grand Montauban vient d’être mis en place à l’initiative de Mme Brigitte Barèges, Maire de Montauban ; de Monsieur Joaquim Bixquert, Directeur du Centre Hospitalier et de Mme Chantal Martinez, Psychiatre Responsable du Pôle de Psychiatrie.
Le Comité de Pilotage du CLSM s’est réuni le 25 janvier 2018 : notre espoir se confirme !
Echanges entre des intervenants d’horizons divers, priorité à la « prévention », développement d’interventions psychiatriques à domicile, mise en place très rapidement d’une commission qui examinera les situations pour lesquelles il faut trouver très vite une solution.
Nous nous en réjouissons, et à nous maintenant de faire connaître les situations les plus difficiles que nous connaissons ! En restant vigilants cependant : ce sont des soins et un accompagnement dans la durée qui permettront à ces personnes de trouver leur place dans la cité.
[bookmark: _GoBack]Connaissant l’insuffisance des moyens et les difficultés pour faire entendre assez tôt les cris d’alerte des familles, nous ne voudrions pas que la préoccupation – bien légitime – de Mme le Maire, de prévenir les troubles à l’ordre public ne conduise à ne leur proposer que la prison !

